

[地方案例]

河北迁安：
沙土荒地
变身现代农业公园

河北省迁安市自2014年开始，在滦河故道的沙土荒地上建设亚滦湾农业公园。目前，该公园已经发展成为集农副产品生产、果蔬采摘、旅游观光、运动体验、高新技术示范为一体的融合性农业示范园，沙土荒地变身现代农业公园。

江苏常州：
召开首届全国
水产养殖机械化现场会

涌浪曝气式增氧机像救生圈一样浮在波光粼粼的水面上，水车式变频增氧机翻起的水花形成一个个小型喷泉……这一幅俨然“水上乐园”的场景发生在首届全国水产养殖机械化现场会的观摩现场。本次会议由农业农村部农业机械化管理司主办，于近日在江苏省常州市金坛区召开。吸引了全国近40家企业、120余种机械设备参加，是近年来现场会演示水产养殖机械化企业和产品最多的一次。

浙江庆元：
民宿经济实现“逆生长”

浙江庆元县围绕乡村振兴战略，紧紧抓住乡村休闲旅游和美丽经济发展的机遇，培训新引擎，建设大花园，全力做好“生态+”文章，大力开展“庆元山居”农家乐民宿。截至目前，庆元县共有农家乐民宿经营户（点）284家、床位2930个。五星级农家乐经营户（点）2个，四星级农家乐经营户5个，省级农家乐特色点1家，丽水山居点9家，三星级农家乐75家。同时，积极开展农家乐民宿星级认定工作并兑现补助资金。目前共完成229家农家乐民宿的星级认定和整改工作，兑现216家星级户补助资金280余万元，128家民宿型农家乐房间补助资金500余万元。

甘肃漳县：
蔬菜产业
铺就脱贫致富路

甘肃漳县紧紧围绕农业供给侧结构性改革，突出绿色化、优质化、特色化、品牌化，将蔬菜产业作为群众增收致富的重要渠道，着力构建以特色品牌为引领，设施蔬菜和高原夏菜为支撑，冷链物流为依托的蔬菜全产业链发展模式，铺就了一条群众脱贫致富路。该县不断加大蔬菜新品种、新技术、新设施、新材料“四新”技术的引进、贮备和推广，覆盖率达到90%以上。坚持品牌化培育，完成了武阳镇韭菜、新寺镇黄瓜和番茄等无公害蔬菜产地认定及商标注册，并完成A级农产品绿色食品认证。生产的高原夏菜已实现跨省销售，累计发往武汉、上海、江苏等省外市场1.5万吨。

云南丽江：做活旅游业反哺农业

借助玉湖地处玉龙雪山脚下的区位优势和境内发展旅游具备的资源条件，理出了一条“党支部+合作社”的以旅游业为龙头的经济发展新思路。按照“资源共有、利益共享、人人参与、户户受益”的模式，成立了玉湖旅游开发合作社，把发挥党员作用和发展旅游业有机结合起来，把党的建设融入到合作社开发的各个环节。



在丽江，探险家洛克把玉湖边的“巫鲁肯”村作为他搜集资料和研究工作的大本营。时过境迁，这个纳西族先民最早定居的千年古村落如今易名玉湖村，背倚在玉龙雪山脚下历经沧桑巨变。

玉湖村实现蜕变

走进玉龙县白沙镇玉湖村，独具特色的居民建筑群令人耳目一新，建筑材料以木材为主，顶部为方形瓦或条形挂瓦，墙体用较大的冰川石砌成，前后屋顶沿板相接处都挂有一块鱼状木板作为房屋装饰，同时也象征年年有余。就是这样一个古朴、整洁的小村，却有着不堪回首的过去。

由于受气候、土壤、水源的制约，种植业和养殖业收益低。2003年，农民人均纯收入仅为937元。吃粮靠返销、花钱靠贷款、生产靠救济，看山愁、看水愁，“有女不嫁玉湖村”成了过去玉湖的真实写照。

直到2004年，新换届的玉湖村党支部把工作重点放在促农增收，带领群众致富。借助玉湖地处玉龙雪山脚下的区位优势和境内发展旅游具备的资源条件，理出了一条“党支部+合作社”的以旅游业为龙头的经济发展新思路。按照“资源共有、利益共享、人人参与、户户受益”的模式，成立了玉湖旅游开发合作社，把发挥党员作用和发展旅游业有机结合起来，把党的建设融入到合作社开发的各个环节。

旅游业带动民宿发展

起初村民们对村委会产生一定的隔阂，不理解也不太相信，工作开展起来遇到不小的阻力，玉湖村党支部书记兼村委会主任和旺

盛对此深有体会。尽管困难存在，但他坚持挨家挨户去跟村民深入交流，了解生活情况并采取措施帮扶。特别是脱贫攻坚开展以来，进一步加深了党群关系心连心。“让村民安安稳稳生活，越来越幸福，是我们作为一名党员的使命。”和旺盛说。今天的玉湖村，已成为全县出名的生态村、文明村、和谐村、经济快速发展村。形成了以玉湖旅游合作社为主，以村民自发参与的旅游客栈、旅游餐饮、旅游购物为辅的旅游产业格局，全村参与旅游服务人员接近400人，宰马服务员年人均收入近3万元，其他客栈、餐饮、旅游购物年接待人数5万人，收入达到80余万元。2018年全村共接待海内外游客86360人，旅游收入超过1000万元。

随着游客越来越多，村子的发展也越来越好，当地村民成为了最大的受益者。接下来，玉湖村还将大力发展集体经济，以高原养生、古村落夏令营、各种经济及时事论坛等高附加值产业为辅的新型纳西族古村落，再整合现有的农业、畜牧业，积极发展有机种植和规模化养殖，大力发展观光农业，并扶持村民进行特色餐饮、住宿或手工业及其他项目的经营，留住文化载体，保存真正的纳西族村落。

用活旅游业反哺农业 甲子不再“美丽的贫穷”

与玉湖村一样，同在玉龙雪山下的甲子村也走出了一条属于自己的脱贫致富路。甲子村地处高寒山区，自然景观独特秀美，但气候寒冷。清朝末期，丽江木氏土司在这里建牧场，最初只有为土司放牧的纳西族居

住。在兵荒马乱的时期，很多躲避战乱和饥荒的民族选择定居下来，纳西族用开阔的胸膛接纳了这些民族兄弟，形成了现在的多民族和谐聚居的村庄。昔日的甲子，老百姓只能靠种植洋芋、包谷、荞麦等作物，饲养牦牛、山猪等牲畜讨生活，是玉龙县13个省级贫困村之一，美丽的贫困是甲子村的真实写照。

甲子村依托玉龙雪山景区资源脱贫致富

1994年，随着丽江拉开玉龙雪山景区旅游大开发的序幕，世代居住在景区里的村民们借助玉龙雪山旅游的东风，自发地参与到租马、租衣等旅游服务项目，增加了经济收入，改善了家庭生活，尝到了参与旅游的甜头。然而，也带来了村民自发组织、随意参与、无序竞争等冒进参与旅游带来的思想困惑和阵痛，出现了景区环境污染、私搭乱建、收费混乱等旅游经营乱象，村社弃农弃牧现象突出，老人弃养、学龄儿童失学等情况不断显现，社会问题和矛盾日益尖锐而突出。在旅游开发的初期，甲子村的村民富了“钱袋”，却穷了“脑袋”。

针对社区管理和发展中存在的主要矛盾和突出问题，玉龙山办事处2006年着手实施甲子村委会旅游反哺农业工作，甲子村群众不再直接从事旅游经营服务活动，全面恢复农业和畜牧业生产，从景区经营收入中直补资金给甲子村群众。实施旅游反哺农业不仅从根本上解决了社区群众贫困问题，还规范了玉龙雪山景区旅游秩序，实现了旅游产业发展与生态保护相

结合促进群众脱贫致富的“双赢”之路。

依靠旅游反哺政策让老百姓的日子好过起来了，但村组要持久健康地发展下去，还是得摒弃“等靠要”的思想，找一条自力更生发展的新路子。如何能依托玉龙雪山的资源和品牌优势，既有发展前景和市场，又能切合甲子村的实际？村党总支一班人想到了一个金点子——专业做婚纱摄影的服务。

婚纱摄影已经由一件奢侈品成为结婚的必需品，越来越得到广大青年的普遍关注和热诚参与。据统计，全国约有45万家婚纱摄影公司。玉龙雪山有着独特的风景，每年来雪山取景拍摄婚纱照的新娘近5000对，但对这一领域的服务和管理还是空白。

婚纱摄影服务带动集体经济

根据市场需求，玉龙山办事处多方协调争取，注册成立了甲子村甘子甘坂婚纱摄影服务有限公司，2017年1月1日正式营业，为婚纱摄影人员提供车辆、化妆间等服务。公司性质为集体控股，村民人人是股东，村党总支书记为法人，实行党总支为主导，村总支委、村委会、村监委会“三委”具体负责实施经营，玉龙山办事处负责监管工作。公司经营获得的利润，用于壮大村集体经济、基础设施建设、教育培训、医疗卫生等公益事业和帮扶困难群众，其余利润按村民人口进行分红，村“三委”班子成员和玉龙山办事处监管人员不领取一分报酬。

村集体经济自成立运营以来，经济收入日益可观，在带动群众就业增收的水平不断提升的同时，也吸引一批学历高、能力强的优秀青年返乡就业。2017年收入500万元，年人均分红1000元；2018年收入1190万，年人均分红2000元；2019年收入1700万元，年人均分红3000元，三年来共分红1526.85万元。尽管受疫情影响，但由于经营得当，今年预计能达到去年水平。

甘子甘坂婚纱摄影服务有限公司车队接待主任杨红光动情地说：“山水绿起来了，老百姓的意识也强起来了，再加上政策利好和收益的提升，把大家的心拴在了一起，共同自觉地去保护生态，因为只有这样才有出路。” 王日晨

贵州：激活山地潜力 薄土也能“生金”

“八山一水一分田”的贵州近几年掀起一场“振兴农村经济的深刻产业革命”，调整产业结构、激活山地潜力，田野“变奏”让薄土“生金”。

“产业革命”焕发土地生机

地处乌蒙山集中连片特困区的威宁县，长期以来，农民习惯于种玉米、土豆，经济效益较低。近两年，当地根据高寒地区特点，选育10个优良蔬菜品种，推广一年三季高效种植模式。在威宁县五里岗街道，220亩白萝卜长势喜人，令人想不到的是，这样一亩地如今年产值可达1.5万元。

瓮安县猴场镇马场坪村建档立卡贫困户彭德建，不仅流转本村土地，还到邻县租地种了25亩太子参，采收季最忙的时候，要请四五百名周边农民务工，去年纯收入十

几万元，实现脱贫。

“贫困户给别人发工资，过去想也不敢想！”马场坪村村支书赵清国说，村里组建股份制经济合作社，所有村民都是股东，引进龙头企业因地制宜发展太子参产业，亩均收入突破万元，是种玉米、烤烟的3至6倍。

“要素联结”激活产业动能

发展现代高效山地农业，既要“种得下”更要“卖得出”。贵州“深耕”产业选择、培训农民、技术服务、资金筹措、组织形式、产销对接、利益联结、基层党建“八要素”，让农业“压舱石”更加稳固。

黔东南苗族侗族自治州黎平县桂花台茶厂，拥有全州规模最大的4000亩整体连片茶园，清明前后采茶季，每天有上千周边农民在茶园务工。厂长郭顺告诉记者，茶园

年产值1200万元，其中一半是支付给农民的务工工资。“产业革命利益联结是关键，既要让龙头企业有赚头，更要设身处地为农民着想。”黎平县茶产业发展中心主任吴志远说，通过“公司+合作社+农户”模式，给农民带来实实在在的收入。

据统计，2019年贵州种植业增加值增长了8.3%，农业产业由粗放量小转向集约规模。春耕时节，贵州组织专家团队深入田间地头，对田间管理、产品采收、采后加工等开展技术培训，同时开展“助农云课堂”等线上辅导培训，提升产业效率。

“黔货出山”点亮乡村未来

最近，黎平县委书记周文峰和当地乡村带货网红“侗族七仙女”一同来到桂花台茶厂，进行了一场“带茶”直播。红茶、白茶、雀舌茶

……“云体验、云选择、云购买”，几分钟直播就卖出茶厂日常一个月的销量。

从“田间地头”到“市场端头”，从“提篮小卖”到“现代物流”，从“传统销售”到“直播带货”。2019年，“黔货出山”销售农产品达320亿元，比上年增长8.3%。

每年5月底，威宁县新鲜的白萝卜、大白菜、莲花白开始陆续上市，不断运往粤港澳大湾区及东南亚市场。去年当地启动建设总投资25亿元、占地1465亩的江楠现代农业物流园，将成为西南地区最大的蔬菜产地批发市场。江楠集团副总裁李效军介绍，江楠现代农业物流园建成后集分拣、包装、加工、销售于一体，可带动周边发展40万亩以上订单农业，持续促进农民增收。 王丽 刘智强 李惊亚